O “re-enactment”, a “apropriação” e o “cover” como modelos de produção e ensino de Literatura - uma possibilidade da abordagem triangular.
Re-enactment, appropriation and cover as models of literature production and teaching - a possibility of the triangular approach
 RESUMO:  O presente trabalho denominado “O “re-enactment”, a “apropriação” e o “cover” como modelos de produção e ensino de Literatura - uma possibilidade da abordagem triangular”, trata das questões relativas  às possibilidades de aplicação da abordagem triangular em práticas de semelhanças, criação, refeituras e leituras no ensino de Letras, Performance e Artes no que tange ao campo da Literatura (e das literalidades). 
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ABSTRACT: The present work, called “Re-enactment”, “appropriation” and “cover” as models of literature production and teaching - a possibility of the triangular approach ”, deals with the questions regarding the possibilities of applying the triangular approach in practices. similarities, creation, meals and readings in the teaching of Letters, Performance and Arts regarding the field of Literature (and literalities).
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